Atom
— poziom rozszerzony

Zadanie 1. (1 pkt) Zrédto: CKE 2010 (PR), zad. 1.
Atomy pierwiastka X tworza jony X°, ktorych konfiguracje elektronowa mozna zapisaé:
152 2s%2p°® 35?3p°3d"?

Uzupelnij ponizsza tabelg, wpisujac symbol pierwiastka X, dane dotyczace jego
polozenia w ukladzie okresowym oraz symbol bloku konfiguracyjnego (energetycznego)
s, p lub d, do ktorego nalezy pierwiastek X.

Symbol pierwiastka Numer okresu Numer grupy Symbol bloku

Zadanie 2. (2 pkt) Zrédto: CKE 2010 (PR), zad. 2.
. . . c 1. . 13

Jednym z pierwszych sztucznie otrzymanych radionuklidéw byt izotop azotu 5 N. Powstat on

. . .. 10 . . .

w wyniku napromieniowania izotopu boru B czastkami a pochodzacymi z naturalne;

. D, C . 210
przemiany promieniotworczej, jakiej ulega izotop polonu “¢, Po.
Napisz r0wnania przemian promieniotworczych opisanych powyzej.

. . . C g . 210
Rownanie przemiany, jakiej ulega izotop polonu "¢, Po:

Zadanie 3. (1 pkt) Zrédto: CKE 2010 (PR), zad. 3.
Ponizej podano wzory pigciu zwiazkéw chemicznych.

Podkresl te wzory, ktore przedstawiaja zwiazki chemiczne wystepujace w postaci
krysztalow jonowych (tak jak chlorek sodu), a nie zbiorow czasteczek.
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Zadanie 4. (1 pkt) Zrédto: CKE 2010 (PR), zad. 21.

Narysuj wzor strukturalny lub polstrukturalny (grupowy) weglowodoru, w ktorego
czasteczce wystepuje osiem wigzan o i jedno wigzanie 7.

Zadanie 5. (2 pkt) Zrédto: CKE 2009 (PR), zad. 1.

W atomie pewnego pierwiastka w stanie podstawowym trzy sposrod elektronow walencyjnych
znajdujq sie na podpowloce 4p (4p°).

a) Opisz stan kwantowo-mechaniczny tych elektronow, wpisujac do tabeli odpowiednie
wartosci trzech liczb kwantowych.

) Glowna liczba Poboczna liczba Magnetyczna liczba
Liczby kwantowe kwantowa kwantowa kwantowa

[n] 1] [m]

Wartosci liczb
kwantowych

b) Podaj symbol tego pierwiastka i przedstaw w_formie skréconej (z symbolem
helowca) konfiguracj¢ elektronow3g jego atomu w stanie podstawowym.

Symbol pierwiastka: ......................
Skrécona konfiguracja eleKtronOWa: .........c.oeeviiieiiiiieiiie e e e

Zadanie 6. (2 pkt) Zrédto: CKE 2009 (PR), zad. 2.

Probka metalicznego kobaltu o masie 20 g zawiera 10% masowych promieniotworczego

izotopu “Co, ktorego okres pottrwania t;,; = 5,3 lat. Pozostalq mase probki stanowiq trwale
izotopy kobaltu.

Oblicz, jaka bedzie calkowita masa kobaltu zawartego w prébce po uplywie 15,9 lat.

Obliczenia:

Odpowiedz:




Zadanie 7. (1 pkt) Zrédto: CKE 2009 (PR), zad. 26.

Podaj liczbe wszystkich wigzan o i wigzann w czasteczce weglowodoru o wzorze:
CHz—CH—C—CH,
CH,

Liczba wiazan o: .......ccccue.... Liczba wigzan 7 : .......cc.ccueee..e.

Zadanie 8. (3 pkt) Zrédto: CKE 2008 (PR), zad. 1.

Przeanalizuj polozenie selenu w ukladzie okresowym i okresl podstawowe wlasciwosci
tego pierwiastka. Uzupelnij ponizsza tabelg.

Konfiguracja elektrono6w walencyjnych atomu selenu w stanie
podstawowym (z uwzglednieniem podpowtok)

2. | Najnizszy stopien utlenienia selenu w zwiazkach chemicznych

3. | Najwyzszy stopien utlenienia selenu w zwiazkach chemicznych

4. | Wzor zwiazku selenu z wodorem

Wzor tlenku, w ktérym selen przyjmuje najwyzszy stopien

5. .
utlenienia
Przewidywany charakter chemiczny (zasadowy, amfoteryczny,
6. . X .
kwasowy, obojetny) tlenku selenu, o ktérym jest mowa w p. 5.
Zadanie 9. (2 pkt) Zrédto: CKE 2008 (PR), zad. 2.

Zwiqzki jonowe zbudowane sq z jonow dodatnich i ujemnych, ktore mogq by¢ jedno- lub
wieloatomowe.

Z. podanego zbioru wybierz i podkresl wzory tych substancji, ktore sa zwigzkami
jonowymi.

Ba(OH)z CC14 CH3COOH C02 H3PO4
KHCO3 NaZSO4 NH4NO3 Rb20 SO3

Zadanie 10. (2 pkt) Zrédto: CKE 2007 (PR), zad. 1.

Powstawanie pierwiastkow we Wszechswiecie ilustruje uproszczony ciqg przemian
termojqdrowych zachodzqcych na jednym z etapow zZycia gwiazd.

4 4 81 8 4 12~ 12,4 A, A~r 4 20 \T e .
,He+,He—,Be; ,Be+,He—> C; (C+,He—,X; -, X+,He—>,Ne; itd
Ustal liczb¢ atomowa, liczb¢ masowa i symbol izotopu X.

Liczba atomowa: .........cccccvvenenee. Liczba masowa: .......cccceveeuneee. Symbol: .....cccoeviieiiiiieis



Zadanie 11. (3 pkt) Zrédto: CKE 2007 (PR), zad. 3.

Pierwiastek E lezy w uktadzie okresowym w 7. grupie i 4. okresie.
Podaj symbol tego pierwiastka i jego liczb¢ atomowa. Napisz skrocona konfiguracje

elektronowa atomu tego pierwiastka w stanie podstawowym oraz okresl dwa
najwazniejsze stopnie utlenienia, jakie przyjmuje on w zwigzkach chemicznych.

Symbol: ....cccvveiiiiieieeee e Liczba atomOWa: ......cccvveveieeiieiieeieerie et
Konfiguracja elektronowWa: ..........ccciiiiiiiiiiiiieiiieiece ettt ettt enbeens

StOPNIC ULLENIETIIA: ....eeuiiieiiieiieeiieiee ettt ettt et e et e st e et eesaaeebeesaaeenseessaeenseessseesseasssesnseenseeans

Zadanie 12. (1 pkt) Zrédto: CKE 2007 (PR), zad. 4.
Podaj liczbe wigzan o i liczbe wigzan nt w czgsteczce weglowodoru o wzorze:

CHz = C(CH3) —C=CH
LICZDA WIAZAMN G weeoevviieiiie ettt ettt e et e et e e s aeeestaeesssaeessseeenssaeanssaeenssaesnsseesnseeessseeenns
| T4 oY A -V o U 1 RSP RRRR

Zadanie 13. (2 pkt) Zrédto: CKE 2007 (PR), zad. 5.

Dane sq orbitale atomowe oznaczone na rysunkach literami A, B, C i D.

*

A B C D
Na podstawie powyzszego rysunku uzupelnij ponizsze zdania.
1. Orbitale oznaczone literami B 1 C r0Znig Si€ WartOSCia .........eeeeevuveeeeeiiveeeeeeiireeeeeeineeeeeeevreeeenns
liczby kwantowe;.
2. Orbitale o identycznej wartosci pobocznej liczby kwantowej, rdzniace sig¢ warto$cia
glownej liczby kwantowej, to orbitale oznaczone literami ...........cccceueneene | ORI
3. Orbitale oznaczone literami ...................... I e, roznia si¢ wartoscia

magnetycznej liczby kwantowe;.



Zadanie 14. (1 pkt) Zrédto: CKE 2006 (PR), zad. 28.

Ponizszy schemat przedstawia zdolnos¢ przenikania przez materie roznych rodzajow
promieniowania jonizujqcego.

Wypelnij ponizszg tabele¢, wpisujac obok numeru ze schematu odpowiadajacy mu rodzaj
promieniowania (a, p lub v).

Numer ze schematu Rodzaj promieniowania

1
2
3 neutrony
4

Zadanie 15. (3 pkt) Zrédto: CKE 2006 (PR), zad. 29.

Promieniotworczy izotop wegla C-14 powstaje w gornych warstwach atmosfery i ulega
asymilacji przez rosliny w postaci tlenku wegla(IV). Rownowaga, jaka si¢ ustala w procesach
odzywiania i oddychania w danym srodowisku sprawia, Ze zawartos¢ wegla w organizmach
zywych jest stata. W przypadku obumarcia organizmu izotop C-14 przestaje by¢ uzupetniany
iz uplywem czasu jego ilos¢ w obumarlych szczqtkach organizmu ulega zmniejszeniu

na skutek rozpadu promieniotworczego.
Na podstawie: A. Czerwinski, Energia jadrowa i promieniotworczos¢, Warszawa 1998

Ustal, wykonujac obliczenia, ile razy zmalala zawarto$¢ izotopu wegla C-14 w drewnie,
ktore pochodzi z drzewa obumarlego przed 11460 laty. Okres péltrwania tego izotopu
wegla wynosi 5730 lat.

Obliczenia;:

Odpowiedz:




Zadanie 16. (1 pkt) Zrédto: CKE 2006 (PR), zad. 48.

Okresl liczbe wigzan typu o i typu n miedzy atomami wegla w czgsteczce zwigzku
0 nastgpujacym wzorze:

H,C——C—CH—/—=CH,

CH3j

Liczba WiazZan tyPU §: c..eeeeeieiieeiieiieeieeeie ettt
Liczba Wiazan tyPU Tl ..cceeeeeieeieeiieeieeeie et

Informacja do zadania 17 i 18

Polon *y, Po ulega przemianie a . Okres potowicznego rozpadu tego izotopu wynosi 138 dni.

Zadanie 17. (1 pkt) Zrédto: CKE 2005 (PR), zad. 31.

Napisz rownanie tej przemiany.
ROWNANIE TEAKC]I: eviivieieiieiieciie ettt ettt ettt ettt et saaeebeestbeebeesaseesbeessseensaessseanseenseesnsaens

Zadanie 18. (1 pkt) Zrédto: CKE 2005 (PR), zad. 32.

W pojemniku umieszczono 1 gram polonu °;,Po. Oszacuj mas¢ tego izotopu,

ktora pozostanie po uplywie 414 dni.




